

短新闻

多措提升普法实效

通讯员 邓慧旭

本报讯 汇聚专业力量分区域释法、落实普法责任分领域释法、广布普法阵地分载体释法……今年以来,温州市鹿城区司法局坚持将司法案例作为普法宣传的第一素材,多措并举扎实开展以案释法,不断提高普法教育的针对性和实效性,全面助推法治宣传从有形走向有效。

鹿城区先后推出“村(社区)组织换届选举十大典型违法违纪案例”“大拆大整案例集”等以案释法专题宣传画册,图文并茂以动漫形式介绍案情、链接法律法规、送上温馨提醒,为送法进村下乡送上“及时雨”;同时,200余名村(社区)法律顾问定期到村(社区)开展法治讲座,提供个性化法律咨询服务。

该区还扎实落实普法责任制度,引导各普法责任单位在安全生产、食品药品、妇女儿童权益、民法典等群众关心的热点难点问题上重点普法,通过对当事人及重点人群的政策宣讲和法律法规讲解,把矛盾纠纷化解与法律法规宣传教育有机结合,把普法教育贯穿事前、事中、事后全过程,让群众在解决问题中学习法律知识。

再次冲在防疫一线

通讯员 苏琪骅 曾少彬 连珏

本报讯 王琦是杭州武林街道平安建设副主任,前段时间,他冲在防疫一线,负责街道集中隔离点的统筹协调保障工作。

人员管理、物资保障、后勤保障、安全保卫、防控消杀、人员转运、数据录入、垃圾清运……这些都是王琦每天必须要做的工作。“每天清晨五六点钟就起床了,6点半开始消杀,晚上收完垃圾差不多11点半,有时候凌晨还在忙。”王琦回忆,“最晚那天,凌晨3点才休息。”

“家里人也挺理解我的,特殊时期,大家比小家更重要。”王琦说。

这不是王琦第一次奋战在疫情防控一线。去年,王琦就和街道全体工作人员下沉社区,忙碌在防疫一线。当时的王琦因为车祸受伤,右手臂一直打着石膏,但即使这样,他也没有请过假,更没影响到工作。

开展系列平安宣传

通讯员 孙咏梅

本报讯 为增强群众的安全防范意识,营造积极向上、健康和谐的社会环境,近日,杭州市富阳区湖源乡开展了一系列平安建设宣传活动。

针对湖源在乡人数少,且大部分为老年人的情况,湖源乡开展了消防安全“敲门守护”行动。乡、村、网格三级联动,通过上门走访、入户宣传,加强老年人消防安全服务,提升老年人消防安全意识;同时检查老年人住所内的电气线路、燃气管道、杂物堆放、用火用电等情况,对发现的隐患问题及时由村里整改。

湖源乡还通过摆摊设摊的方式,向群众现场讲解邪教的危害,号召群众对邪教歪理邪说不听、不信、不传。来自新二村的李阿姨说,以前总觉得邪教离自己很遥远,没想到它可能就在自己身边,以后一定要提高警惕。

平安集束

余杭法院未来科技城法庭揭牌

见习记者 李琪桉 通讯员 余法

本报讯 12月27日上午,杭州市余杭区法院未来科技城法庭正式揭牌,这是全国唯一在国家级未来科技城内设立的新型专业化人民法庭。

未来科技城法庭的设立基于辖区经济发展特色及纠纷专业化、类型化等明显特征,主要管辖知识产权纠纷、涉网商事纠纷等,启用后,有利于提升余杭辨识度的知识产权全链条保护工作。法庭现有干警14人,其中员额法官5人、法官助理5人、审判辅助人员4人,队伍力量充足、实力雄厚。

未来科技城法庭将努力打造新时代专业化法庭“金名片”,既秉承余杭区法院知识产权审判深厚的优良传统,又面向未来,拥抱日新月异的科技发展;既聚焦执法办案主业,高效发挥审判职能,又注重强基导向参与治理,精准衍生智治社会职能。法庭将通过深耕优化并持续输出“专”“智”的知识产权司法服务,以全面提升的知识产权司法保护力来鼓励创造、创新;通过专业支持辖区“共享法庭”多元解纷,培育基层、行业法治带头人,推动基层治理法治化;通过精品审判、裁判示范,以专业经验反哺行业治理,护航新业态健康有序发展。

余杭区法院院长王文柱表示,未来科技城法庭将全面提升司法服务理念,夯实过硬审判业务能力,坚持数字赋能,积极探索知识产权案件智慧审理新模式,创新发展新时代“枫桥经验”,整合优势资源多元有效实质解纷,切实维护人民群众和企业的合法权益。

进公园学反邪

近日,在遂昌妙高派出所民警的带领下,当地实验小学的学生们走进反邪教主题公园,学习反邪知识。据介绍,该公园将法治反邪和公园建设相结合,普及反邪教相关法律法规,营造“抵制邪教、崇尚法治”的浓厚氛围。

通讯员 王昱婷 摄

菜场里买菜有额外收获
“一问一答”可可爱爱

通讯员 张月明

本报讯 “这里有份漫画版防疫普法宣传册,我给你放进袋子里面,你带回去和家里人一起看看……”近日,象山县定塘镇定山菜场摊主蔡阿姨在给老顾客打包蔬菜的同时,熟练地将一份宣传册也装进袋子。

据悉,这份漫画版防疫普法宣传册由宁波市鄞州区司法局与马列工作室合作设计,旨在用漫画的表现形式,将大家关心的话题、应当承担的责任、应该遵守的法律法规等,以“一问一答”形式,图文并茂地展示出来。

此后,这份宣传册在宁波全市普法微信公众号矩阵、户外LED屏、“之江法云”微信塔群等全面投放和转发,受众超百万。此外,宁波市司法局还加紧印制10万份纸质宣传册,在全市的农贸市场、车站等人流量大的场所发放,定山菜场便是定点之一。

疫情之下,宁波推出全新“无接触式普法”,除上述宣传册外,还有无人机巡逻、小喇叭宣讲、电台播放方言普法剧……普法人用群众喜闻乐见、丰富多样的形式,在与群众不“接触”的情况下,全力营造依法防疫氛围,为疫情防控工作提供法治保障。

平安点滴

推进共享法庭建设

通讯员 邓春花 陈伟良

本报讯 近日,龙泉市法院召开了“共享法庭”建设工作新闻发布会,通报相关情况。

“共享法庭”利用互联网技术和现有人力物力,将法庭延伸至人民群众家门口,办事群众可以就近网上立案、在线诉讼、学习法律知识等,在数字化改革中享受智慧司法成果。

今年以来,龙泉市法院结合党史学习教育、“为民办实事”等,高标准、高质量、高水平推进“共享法庭”建设,积极参与基层社会治理。到目前,该院已对接“共享法庭”点位105个,应用案件212件,参与跨域庭审52次,节约诉讼用时260小时,开展法治教育4100人次。

远程取证案件快办

通讯员 陈丹 林刚

本报讯 近日,临海市公安局采用“远程取证”方式,仅用时1小时,就完成了一起跨越4000公里的跨境案件的取证工作,解决了疫情期间跨境取证路程远、办案成本高、执法风险大等一系列难题。

为确保“远程取证”的规范性和效力性,临海还制定了相关文件和操作规范,深入推动网上跨区域案件快办。

到目前,临海市公安局已“远程取证”86人次,省却办案路途行程9000多公里,节省出差费用35万余元,有效提升破案的速度、力度。

网格员们深受信赖

通讯员 黄慧婷

本报讯 近日,平阳县顺溪镇的毛奶奶来找网格员陈茜茜,说自家的排水管被隔壁施工掉落的石头堵住了,苦不堪言。陈茜茜当即陪同毛奶奶前去查看,拍照取证,并联系了隔壁施工队协商解决。施工队承诺,会在3天内将石头清理干净,并将毛奶奶家的卫生打扫干净。毛奶奶拉着陈茜茜的手,一个劲地说谢谢。

在顺溪镇,网格员们进村庄走街巷,宣传消防安全、平安三率、垃圾分类等知识,当好村民的调解员、服务员等,深受信赖。

摸索出禁毒新格局

通讯员 周洁

本报讯 近年来,桐乡石门镇积极尝试,摸索出了“三治+禁毒”新格局。

该镇完善19个村社禁毒工作站建设,建立禁毒志愿者队伍,成立“村社党组织+社区民警+戒毒社工+(党员)志愿者”关爱团队,结合“我为群众办实事”,构建多方参与的共同治理体系。

同时,该镇将禁毒内容纳入村规民约,并在“禁毒文化纳入文化礼堂”实现100%全覆盖的基础上,新建了600米禁毒步道。

多力量融入大联勤

通讯员 王健

本报讯 针对辖区建筑工地多、外来人口流动快等现状,温岭市石桥头派出所将镇综治办、流动人口专管员、网格员等力量融入警务大联勤队伍,发动志愿者、房东等力量深入网格内的出租房屋和用工单位,协助推进出租房屋和流动人口主动申报、管理工作。同时,该所依托联勤警务室,前移流动人口管理服务,设置流动人口服务点,广泛宣传流动人口申报、出租房屋管理相关法律法规,增强企业、房东、流动人口的知法守法意识和安全防范意识。